

Όχι η παραπάνω ουσία καταρχήν οι

Θεώρημα 2.2.4 Το  $\mathbb{H}$  με πρώτη τον πολλαπλασιασμό είναι μι-άβελιαστική ουσία

δηλαδή, αν θεωρήσουμε κ' ως ιδιότητα της πρόσθεσης, το  $\mathbb{H}$  είναι ένα στρεβλό σώμα (skew field), δηλαδή, έχει ό,τι τις ιδιότητες της πρόσθεσης και του πολ/του, η μόνον της μεταθετικότητας του τελεστήου

### Άσκησης 2.2

1. 'Αν  $q \in \mathbb{H}$  εκφράσει τι  $\operatorname{Re} q$  και το  $\operatorname{Im} q$  συναρτήσεις των  $q, \bar{q}$ .
2. 'Αν  $q \in \mathbb{H}$  δείξε ότι  $q^{-1} = \frac{\bar{q}}{\|q\|^2}$ .
3. 'Αν  $q \in \mathbb{H}$  τότε  $q \in \operatorname{Im} \mathbb{H} \Leftrightarrow q^2 \in \mathbb{R}, q^2 < 0 (!)$
4. Δείξε ότι  $pq = qp \Leftrightarrow pq = 0$ . Τι έχει η τελεστήου αυτή σχέση γαυφεινική;

### 2.3 Ανακρίσεις και περιστροφές

Όπως (2.1.1) για την ανάκρση είναι αρκετά αηδός, αλλά όπως έχουμε δει, αν θεωρήσουμε μια περιστροφή ως σύνθεση δύο ανακρίσεων, ο προκύπτων τύπος είναι τμήτων δυσχερής. Τα τεράνια θα μω δώσω μια ανακρίση ή γερβική μέθοδο για να εκφράσουμε τις ανακρίσεις ως τις περιστροφές. Τα τεράνια είναι σημεία του  $\mathbb{R}^4$ , αλλά έφας θα επικεντρωσώμε ει χώρο  $\operatorname{Im}(\mathbb{H})$  των φανταστικών τεράνιων το οποίο και θα κατονομάσουμε με το  $\mathbb{R}^3$ .

'Ας θεωρήσουμε αν ελεγκόμαθ  $\theta: \mathbb{H} \rightarrow \mathbb{H}$  να δίδει από την  $\theta(y) = -qyq^{-1}$  όπου  $q \neq 0, q \in \operatorname{Im}(\mathbb{H})$  δοσέν.

Προφανώς η  $\theta$  είναι γραμμική. δηλαδή  $\theta(\lambda_1 y_1 + \lambda_2 y_2) = \lambda_1 \theta(y_1) + \lambda_2 \theta(y_2)$   
 $\forall \lambda_1, \lambda_2 \in \mathbb{R}, y_1, y_2 \in \mathbb{H}$ . Επίσης προφανώς,  $\theta(0) = 0$   $\theta(q) = -q$ .  
 Τα προηγούμενα μας κάνουν να υποστηρίξουμε ότι η  $\theta$  πιθανώς να  
 συνδέεται με μια ανάκλαση επί επίπεδο κάποιο επί  $q$  (ώπως είναι  
 είδη μιας ως διάνυσμα). Πράγματι, έχουμε το

Θεώρημα 2.3.2 Η ανάκλαση  $\theta: \mathbb{H} \rightarrow \mathbb{H}$ ,  $\theta(y) = qyq^{-1} \forall y \in \mathbb{H}$   
 με  $q \in \text{Im}(\mathbb{H})$  δοθέν με μηδενικό, άπειρη και άνω  $\text{Im}(\mathbb{H})$   
 στην έναυσό του. Επίσης, όταν το  $\text{Im}(\mathbb{H})$  ταυτίζεται με το  $\mathbb{R}^3$  και το  
 $q$  με το  $\vec{q}$ , η  $\theta$  είναι η ανάκλαση επί το επίπεδο  $\langle \vec{x}, \vec{q} \rangle = 0$ .  
 Εάν το  $q$  είναι φοραδιάνο, τότε  $\theta(y) = qyq$

Απόδειξη. Άς δούμε πρώτα τα σταθερά σημεία της  $\theta$ , δηλαδή τα  $y \in \mathbb{H}$ :  
 $\theta(y) = y$ . Άλλως,  $-qyq^{-1} = y$  και πολλαπλασιάζοντας από δεξιά  
 με  $q$  έχουμε  $-qy = yq$ . Χρησιμοποιώντας τώρα το Θεώρημα 2.2.2:  
 Από τις  $\text{Re}(-qy) = \text{Re}(yq)$  προκύπτει ότι

$$-\cancel{\text{Re}q} \cdot \text{Re}y + \langle q, \text{Im}y \rangle = \text{Re}y \cdot \cancel{\text{Re}q} - \langle \text{Im}y, q \rangle \text{ σημαίνει}$$

$$\langle q, \text{Im}y \rangle = 0.$$

Επίσης, από τον  $\text{Im}(-qy) = \text{Im}(yq)$  προκύπτει ότι

$$\begin{aligned} \cancel{\text{Re}(-q)} \text{Im}y + \text{Re}y \cdot q + (-q \times \text{Im}y) = \\ \text{Re}y \cdot q + \text{Im}y \cdot \cancel{\text{Re}q} + (\text{Im}y \times q) \end{aligned} \quad \text{σημαίνει } \text{Re}y \cdot q = 0$$

Τότε όμως,  $\langle q, \text{Im}y \rangle = \langle q, \text{Re}y + \text{Im}y \rangle = q \cdot \text{Re}y + \langle q, \text{Im}y \rangle = 0$ .

Συμπεραίνουμε τώρα με  $\Pi$  το επίπεδο  $\langle \vec{x}, \vec{q} \rangle = 0$  του  $\mathbb{R}^3$  η  $\theta$   
 σταθεροποιεί κάθε σημείο του  $\Pi$  όπως προκύπτει από παραπάνω.  
 Άς είναι τώρα  $\vec{y} \in \text{Im}(\mathbb{H})$  τότε, υπάρχει  $\vec{p} \in \Pi$  και  $\lambda \in \mathbb{R}$ :

$\vec{y} = \vec{p} + \lambda \vec{q}$ . Έναση ή  $\theta$  είναι γραμμική,

$$\theta(\vec{y}) = \theta(\vec{p}) + \lambda \theta(\vec{q}) = \vec{p} - \lambda \vec{q} \in \text{Im}(\mathbb{H})$$

Άρα  $\theta(\text{Im}(\mathbb{H})) \subseteq \text{Im}(\mathbb{H})$  και επιπλέον το  $\theta(\vec{y})$  είναι η ανάκλαση του  $\vec{y}$  στο  $\Pi$ . (Δείξτε ότι  $\text{Im}(\mathbb{H}) \subseteq \theta(\text{Im}(\mathbb{H}))$ )

Τέλος, αν  $\|\vec{q}\| = 1$ , τότε ως παρακείμεση ο  $q^2 = -1$ . Πράγματι,

$$\text{Re} q^2 = \text{Re} q \cdot q = (\text{Re} q)^2 - \langle q, q \rangle = -1$$

$$\text{Im} q^2 = \text{Re} q \cdot \text{Im} q + \text{Im} q \cdot \text{Re} q + (q \times q) = 0.$$

Άρα  $q^{-1} = -q$  και  $\theta(y) = \tau y q$ . □

(Σημείωση:  $\forall y \in \mathbb{H}, y^{-1} = \frac{\bar{y}}{\|y\|^2}$ . Όμοια  $\forall q \in \text{Im}(\mathbb{H})$  παραδιαίο

$q^{-1} = \bar{q} = -q$ . Αυτό είναι μία εξαρτημένη απόδειξη των παρακείμενων)

Παράδειγμα: Η ανάκλαση επί το  $\langle \vec{x}, \vec{k} \rangle = 0$  δίδεται από την

$$(x_1, x_2, x_3) \rightarrow (x_1, x_2, -x_3)$$

Η  $\vec{k}$  ύπου τερπνίαν:  $\vec{x} \rightarrow \vec{k} \vec{x} \vec{k}$  Έπίσης, η άνηκβηση  $\vec{x} \rightarrow \vec{k} \vec{x} \vec{k}^{-1}$  είναι η

$$(x_1, x_2, x_3) \rightarrow (-x_1, -x_2, x_3)$$

δυνατό η περιστροφή κατά  $\pi$  γύρω από τον  $\vec{k}$  άξονα.

Θά χρησιμοποιήσατε τώρα τα τετράνα για να περιγράψετε τις περιστροφές πύ σταθεροποιούν την άρχη. Θεωρώτε μια περιστροφή  $\mathbb{R}$

που ορίστηκαν από την ανάγκη επί το επίπεδο με μοναδιαίο κείμενο  $\vec{p}$  ακολουθούμε από την ανάγκη με μοναδιαίο κείμενο  $\vec{q}$ . Σύμφωνα με το Θεώρημα 2.3.2

$$R(\vec{x}) = q (p \vec{x} p) q = (qp) \vec{x} (pq) \quad (2.3.1)$$

όπου  $p = (0, \vec{p})$ ,  $q = (0, \vec{q}) \in \text{Im}(\mathbb{H})$ . Έτσι, έχουμε

Θεώρημα 2.3.4 Έστω  $r = \cos \frac{\theta}{2} + \sin \frac{\theta}{2} \vec{n}$  όπου  $\vec{n}$  μοναδιαίο

διάνυσμα (δηλαδή, αν  $\vec{n} = (n_1, n_2, n_3)$ ,  $r = \cos \frac{\theta}{2} + \sin \frac{\theta}{2} (n_1 i + n_2 j + n_3 k)$ ).

Τότε το  $r$  είναι μοναδιαίο τετράνιο, και η απεικόνιση  $\vec{x} \mapsto r \vec{x} r^{-1} = r \vec{x} \bar{r}$  είναι μια περιστροφή, με την φορά των δεικτών, κατά γωνία  $\theta$  γύρω από έναν άξονα, στην διεύθυνση του  $\vec{n}$ .

Απόδειξη. Διαλέγουμε μοναδιαία διανύσματα  $\vec{p}$  και  $\vec{q}$  τέτοια ώστε  $\langle \vec{p}, \vec{q} \rangle = \cos \frac{\theta}{2}$  και  $\vec{p} \times \vec{q} = \sin \frac{\theta}{2} \vec{n}$ . (Αυτό μπορούμε να το κάνουμε, παίρνοντας δύο μοναδιαία διανύσματα του επιπέδου  $\langle \vec{x}, \vec{n} \rangle = 0$  γωνίας  $\frac{\theta}{2}$ ).

Τότε, η περιστροφή που περιγράφεται στο Θεώρημα είναι η ανάγκη από την  $\langle \vec{x}, \vec{p} \rangle = 0$  ακολουθούμε από την ανάγκη ότι  $\langle \vec{x}, \vec{q} \rangle = 0$ , άρα δίδεται από την  $R$  της (2.3.1) λόγω της (2.2.2),  $qp = -r$  και  $pq = -\bar{r}$ .

Άρα,  $R(\vec{x}) = (-r) \vec{x} (-\bar{r}) = r \vec{x} \bar{r}$ . Τέλος,  $\|r\| = 1$ , έχουμε  $\bar{r} = r^{-1}$ .  $\square$ .

Το Θεώρημα 2.3.4 μας δίνει μια μέθοδο να βρούμε τις χαρακτηριστικές περιγραφές της σύνθεσης δύο δοσμένων περιστροφών. Έστω  $R_r, R_s$  οι περιστροφές που αντιστοιχούν στα τετράνια

$$r = \cos \frac{\theta}{2} + \sin \frac{\theta}{2} \vec{n}, \quad s = \cos \frac{\phi}{2} + \sin \frac{\phi}{2} \vec{m}$$

Τότε  $R_s \cdot R_r(\vec{x}) = (sr) \vec{x} (\overline{sr})$  και άρα το  $sr$  είναι μοναδιαίο τετράνιο, θα είναι αναγκαστικά της μορφής  $\cos \frac{\psi}{2} + \sin \frac{\psi}{2} \vec{h}$  για κάποιο μοναδιαίο  $\vec{h}$  (Δοκ 1)

Άρα,  $R_S R_T = R_{ST}$  και υπολογίζοντας το  $ST$  ως γινόμενο τετραγώνων, μπορούμε να βρούμε ως άξονα και την γωνία περιστροφής της  $R_S R_T$ .

### Άσκησης 2.3

1. Έστω  $r \in \mathbb{H}$  μοναδιαίο. Δείξτε ότι υπάρχει  $p \in \text{Im}(\mathbb{H})$  μοναδιαίο και  $\theta \in [0, 2\pi]$  ώστε

$$r = \cos \theta + \sin \theta \vec{p}.$$

2. Χρησιμοποιήστε 2 θεωρήματα 2.2.2 για να δείτε ότι αν  $p, q \in \text{Im}(\mathbb{H})$  και  $\vec{p} \perp \vec{q}$ , τότε  $-q p q^{-1} = p$ .

3. Χρησιμοποιήστε τεχνικά για να βρείτε την εικόνα του  $\vec{x}$  κάτω από περιστροφή γύρω από τον  $\vec{z}$ -άξονα κατά γωνία  $\eta$ . Βεβαιώστε το αποτέλεσμα σας με στοιχειώδη γεωμετρία.

4. Έστω  $\Pi$  το επίπεδο  $\langle \vec{x}, \vec{n} \rangle = 0$ ,  $\vec{n} = (1, -1, 0)$  και  $R$  η ανάκλαση επί το  $\Pi$ . Έστω  $\vec{x} = (a, b, c)$  και  $\vec{y} = R(\vec{x})$ . Δείξτε ότι  $(b, a, c) = \vec{y}$  χρησιμοποιώντας καί στοιχειώδη γεωμετρία.